Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Diagnozowanie oraz naprawa elektrycznych i elektronicznych ukladéw pojazdéw

samochodowych

Oznaczenie kwalifikacji: M.12
Wersja arkusza: X

M.12-X-16.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

NS R

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratk¢ z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swdj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [B] | [€] D

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wilasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

B E|[C D

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

@ ERECEE |

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyltes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Zakres czynno$ci zwigzanych z obshugg serwisowa uktadu zaptonowego we wspolczesnych samochodach
nie obejmuje

A. wymiany cewek zaptonowych.

B. kontroli kata wyprzedzenia zaptonu.

C. okresowej wymiany swiec zaptonowych.
D. kontroli regularnosci cykli zaptonowych.

Zadanie 2.
W celu sprawdzenia poprawnosci dziatania pasywnego czujnika uktadu ABS nalezy przeprowadzi¢ pomiar

A. rezystancji cewki czujnika.

B. reaktancji pojemnosciowej czujnika.

C. napiecia sygnatu sterujacego czujnikiem.

D. natgzenia pragdu pobieranego przez czujnik.
Zadanie 3.

Na fotografii przedstawiona jest zaréwka samochodowa typu

A. HI.

B. H3.
C. Ha4. @L}
D. ;

H7.

Zadanie 4.

Fotografia przedstawia samochodowy przekaznik

A. zwierny.

B. rozwierny.

C. przelaczajacy.
D

kontaktronowy.

Zadanie 5.

System ESP w samochodzie jest uktadem

A. wspomagajacym sily hamowania.

B. zapobiegajacym blokowaniu kot pojazdu.

C. stabilizujagcym tor jazdy samochodu podczas pokonywania zakregtu.

D. niedopuszczajacym do nadmiernego poslizgu két pojazdu podczas przyspieszania.
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Zadanie 6.

Podczas wypelnienia zlecenia naprawy serwisowej pojazdu nalezy wpisac
A. numer nadwozia.
B. moc silnika pojazdu.

C. datg pierwszej rejestracji.
D. pojemnos¢ skokowa silnika.

Zadanie 7.
W przypadku zbyt duzej predkosci obrotowej biegu jatlowego, w samochodzie z silnikiem typu ZS

z elektronicznym sterowaniem wtryskiem paliwa, nalezy sprawdzi¢

A. dzialanie wtryskiwaczy.
B. ustawienie kata wyprzedzenia zaptonu.
C. ustawienie przeplywomierza powietrza.

D. dziatanie czujnika potozenia pedalu przyspieszenia.
Zadanie 8.
Multimetrem cyfrowym (np. DT830) nie mozna

A. zmierzy¢ nat¢zenia pradu pobieranego przez radioodtwarzacz w trybie

czuwania.

w

zmierzy¢ srednicy wewnetrznej klemy akumulatora.
C. zmierzy¢ napigcia fadowania na biegu jalowym.
D. sprawdzi¢ ciggtosci przewoddw rozruchowych.

Zadanie 9.
Diagnostyke samochodu, w ktéorym wystepuje niedostateczne chtodzenie w uktadzie klimatyzacji nalezy

rozpocza¢ od sprawdzenia

A. szczelnosci pompy wody.

B. poziomu ptynu chlodniczego.

C. ukfadu sterowania dmuchawa.

D. poprawnosci dziatania termostatu.

Z.adanie 10.

Uszkodzenie elektrycznego hamulca postojowego nalezy zlokalizowac¢ w uktadzie

A. ESP.

B. EBD.
C. EGR.
D. EPB.
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Zadanie 11.
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W celu dokonania pomiaru napigcia zasilania elektrycznej pompy paliwa, woltomierz nalezy podtaczy¢

pomiedzy mase, a zacisk zasilania elementu oznaczonego na schemacie numerem

A. 3.

B. 10.
C. 40.
D. 49.

Zadanie 12.

Aby zmierzy¢ nat¢zenie pradu pobierane ze Zrddla napigcia przez zamontowang w pojezdzie

samochodowym centralke systemu alarmowego, amperomierz nalezy wtaczy¢ pomiedzy

A. dodatnim biegunem centralki alarmowej a ujemnym biegunem centralki alarmowe;.

B. dodatnim biegunem centralki alarmowej a dodatnim biegunem zrddtem napigcia.

C. ujemnym biegunem zrodta napigcia a dodatnim biegunem centralki alarmowe;.

D. dodatnim biegunem centralki alarmowej a masg zrodta napigcia.

Z.adanie 13.

Rysunek przedstawia wynik pomiaru napigcia roztadowanego akumulatora 6 V/15Ah wykonany

multimetrem analogowym na zakresie 6 V. Ktdrg warto$¢ napiecia wskazuje miernik?

A. 03V.
B. 12V.
C. 24V.
D. 48V.
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Zadanie 14.

Wykonujgc pomiar kontrolny napigcia w sprawnym technicznie uktadzie sterowania przekaznikiem
przedstawionym na fragmencie schematu ideowego, woltomierz wskazuje warto$¢ napigcia 12 V, co
potwierdza, ze +12W

A. przez cewke przekaznika ptynie prad sterowania.

B. tranzystor Q1 jest w stanie nasycenia. |
C. dioda D1 jest w stanie przewodzenia. 01 7% | 2 | ------ \
D

tranzystor Q1 jest w stanie zatkania.

E1

Zadanie 15.
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W trakcie pomiaru woltomierzem na zaciskach bezpiecznika B002 w przedstawionym na schemacie
ukladzie sterowania lusterkami odczytano wartos¢ 12,4 V co potwierdza, ze

A. bezpiecznik jest zwarty.

B. bezpiecznik jest uszkodzony.

C. przez ztagcze D020 przeptywa prad znamionowy.

D. blok uktadowy H030 zasilany jest napigciem 12,4 V.
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Zadanie 16.
Widoczny na rysunku oscylogram otrzymany w trakcie wykonywania diagnostyki uktadu sterowania

potwierdza, ze

[V]

A. wspdtczynnik wypelienia badanego sygnatu wynosi 0
okoto 20/15 x 100%. 15 —

B. wartos¢ srednia napig¢cia badanego sygnatu réwna jest 0| 1/ 4 A 1
okoto 7,5 V. ; |I I. i_I |I I

C. okres badanego sygnalu sterujacego rowny jest okoto _E
20 ms. 0 5 10 15 [ms]

D. czestotliwos¢ badanego sygnatu wynosi okoto 250 Hz.

Zadanie 17.

Ktory oscylogram przedstawia przebieg sterujacy o nastgpujacych parametrach amplitudowo-czasowych,
tzn. Uy, =4V, =5 kHz, w,, = 50%?

1V/dz, 0. 1ms/d=z 2V/dz, 50us/dz 0.5V/d=z. 50 _us.-'dzl 2V/dz, 100us/dz

A. B. C. D.
Zadanie 18.

Pomiar rezystancji
Badany Pomiedzy stykiem wtryskiwacza a jego korpusem
wtryskiwacz Cewki wtryskiwacza [Q] cazy sty y 1e6 P

(MQ]
1. 0,35 o0
2. 0,50 o0
3. 0,55 —oo
4. 0,65 —oo

Rezystancja przewoddéw pomiarowych wynosi 0,2 [Q ]

Uwaga! Rezystancja cewki wtryskiwacza stanowi réznice pomiedzy zmierzong wartoscia rezystancji cewki
wtryskiwacza, a rezystancjg przewodéw;

Nominalna rezystancja cewki wtryskiwacza zawiera sie w przedziale. 0,30 [Q2] — 0,55 [Q];

Rezystancja pomiedzy stykiem wtryskiwacza, a jego korpusem —eo

Ktory pomiar rezystancji wskazuje na uszkodzenie wtryskiwacza?

A1
B. 2.
C. 3.
D. 4
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Z.adanie 19.

Jaka jest w przyblizeniu wartos¢ rezystancji widkna zaréwki o parametrach 12 V/5W, pracujacej
w obwodzie pradu stalego? P=U -, U=1-R

A. 0416 Q.
B. 24Q.
C. 28, 8Q.
D. 41,6 Q.
Zadanie 20.

Dokumentacj¢ pomiarow elektrycznych alternatora najlepiej przedstawi¢ w postaci

A. tabeli wynikéw.
B. diagraméw.

C. wykresow.

D. rysunkéw.

Zadanie 21.
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Ktérym numerem oznaczono na schemacie elektrycznym czujnik Halla na watku rozrzadu?

A, 11.
B. 3I.
C. 39.
D. 40.
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Z.adanie 22.
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Ktoérym numerem oznaczono na schemacie elektrycznym gniazdo diagnostyczne ODB?

g3

-
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A, 11.
B. 31.
C. 8&3.
D. &4.
Zadanie 23.

Najczestsza przyczyng usterki objawiajacej si¢ $wieceniem wszystkich zardwek tylnej lampy po
nacisni¢ciu pedatu hamulca jest

A. przerwanie jednego z przewodéw pradowych.

B. uszkodzenie izolacji jednego z przewodow.

C. przepalenie jednej z zarowek.

D. brak masy zaréwek lampy.

Zadanie 24.

Ktora kontrolka sygnalizuje uszkodzenie w uktadzie czujnika SRS?
A B C D
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Z.adanie 25.

Po wiaczeniu $wiatet drogowych, zadna z zarowek H4 nie $wieci. Stwierdzono, ze przekaznik $wiatet
drogowych jest zataczony, co wskazuje na uszkodzenie

A. wlacznika §wiatet drogowych.
B. cewki przekaznika.
C. styku przekaznika.

D. jednej z zaréwek.

Zadanie 26.
Ktory z wymienionych elementéw ukladow elektronicznych pojazdu samochodowego, w przypadku

zadziatania nalezy bezwzglednie wymienic¢?

A. Modulator ABS.
B. Sterownik ESP.

C. Modut SRS.
D. Uklad ASR.
Zadanie 27.

Ktory z podzespotow pojazdu samochodowego, w przypadku stwierdzenia jego uszkodzenia, moze by¢

poddany naprawie lub regeneracji?

A. Kondensator.
B. Termistor.
C. Alternator.
D. Warystor.

Zadanie 28.
Ktory z uszkodzonych elementéw nie podlega regeneracji?

A. Czujnik Halla.

B. Wtryskiwacz elektromagnetyczny.

C. Pompa wysokiego cisnienia uktadu Common Rail.
D

Alternator z zintegrowanym uktadem regulacji napigcia tadowania.
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Z.adanie 29.

Wyniki przegladu instalacji elektrycznej samochodu z silnikiem V6 TFSI 3,0 przedstawiono w tabeli.
Ktory zestaw czesci 1 materiatow eksploatacyjnych jest niezbedny do wykonania ustugi naprawy po
wykonanym przegladzie?

L.p. Przeglad instalacji elektrycznej Wynik przegladu

1. |Stan akumulatora u

2. | Poduszki powietrzne D

3. | Wiaczniki, wskazniki, wyswietlacze D

4. |Reflektory Lewy —D; Prawy - W
5. | Ustawienie reflektorow D

6. |Wycieraczki *Lewa — uszkodzone piéro, Prawa — D
7. | Spryskiwacze D

8. |Oswietlenie wnetrza D

9. |Swiece zaptonowe **Trzy z szeSciu zuzyte
10. |Oswietlenie zewnetrzne D

W — wymienic¢; U — uzupetnic¢; D — stan dobry; R — przeprowadzic¢ regulacje

* w przypadku zuzycia jednego pidra zaleca sie wymiane kompletu pior

** w przypadku zuZycia zaleca sie wymiane kompletu swiec

A. Woda destylowana, prawy reflektor, lewe pidro wycieraczki, trzy $wiece.
B. Akumulator, reflektor prawy, pidro lewej wycieraczki, trzy $wiece zaptonowe.
C. Woda destylowana, reflektor prawy, piora wycieraczek, sze$¢ §wiec zaptonowych.

D. Akumulator, lewy i prawy reflektory, piora wycieraczek, szes¢ §wiec zaptonowych.

Zadanie 30.

W trakcie przegladu instalacji elektrycznej pojazdu stwierdzono przepalenie zarowki $wiatel mijania,
przepalenie zardwki kierunkowskazow w tylnej lampie, uszkodzenie wiacznika §wiatet awaryjnych oraz
uszkodzenie wiacznika $wiatet stop. W celu usuniecia uszkodzen nalezy zakupi¢ dwie zarowki $wiatet

mijania oraz

A. dwie zarowki s$wiatel kierunkowskazow, dwie zarowki $wiatet stop, wilacznik Swiatet
awaryjnych.

@

jedna zaréwke $wiatet kierunkowskazow, dwie zarowki swiatel stop, wiacznik §wiatet stop.

C. dwie zarowki $wiatet stop, wlacznik swiatel awaryjnych oraz wiacznik $wiatet stop.

©

jedng zaréwke S$wiatet kierunkowskazdw, wiacznik $wiatet awaryjnych oraz wlacznik

Swiatet stop.

Strona 10 z 14

Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Z.adanie 31.

Ktéry zestaw narzedzi, przyrzaddéw i ptyndw eksploatacyjnych jest niezbedny do wykonania czynnosci
przegladowych wymienionych w tabeli?

Lp. Przeglad instalacji elektrycznej
1 Akumulator bezobstugowy
2 Oswietlenie wnetrza
3 Oswietlenie zewnetrzne
4 Poduszki powietrzne
5 Reflektory*
6 Spryskiwacze**
7 Swiece zaptonowe
8 Wiaczniki, wskazniki, wyswietlacze
9 Woycieraczki
*Bez regulacji ustawienia
**Ptyn do spryskiwaczy uzupetni¢

A. Aerometr, multimetr, ptyn do spryskiwaczy, szczelinomierz.

B. Aerometr, multimetr, ptyn do spryskiwaczy, tester do akumulatoréw.

C. Klucz do $wiec, ptyn do spryskiwaczy, szczelinomierz, tester diagnostyczny.

D. Ptyn do spryskiwaczy, przyrzad do ustawiania $wiatet, szczelinomierz, tester diagnostyczny.

Z.adanie 32.

Do sprawdzenia poprawnosci dziatania po naprawie uktadu klimatyzacji w pojezdzie samochodowym

nalezy zastosowac

A. pirometr.
B. aerometr.
C. higrometr.

D. wariometr.

Zadanie 33.

Rysunek przedstawia czujnik deszczu i §wiatla w podstawie lusterka wewngtrznego. Jakie podzespoty

uruchamia czujnik

A. wlaczanie $wiatet stop.

B. wlaczanie swiatet awaryjnych.

C. wlaczanie o$wietlenia podsufitki tylne;.

D. wilaczanie $wiatet drogowych i1 wycieraczek.
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Z.adanie 34.

Przedstawiona na rysunku cz¢$¢ jest elementem

A. pradnicy.

B. alternatora.

C. rozrusznika.

D. aparatu zaptonowego.

Zadanie 35.
Kolor 5, CJ{} s Mneznik Tolerancia
SHACEACa
srebmy 0,01 10%
zhoty - 0.1 5%
czamy 0 1 .
brazowy 1 14 1%
CZETWORY 2 100 2%
POMARNCIOWY 3 1000 -
olty 4 10000 -
zielony A 100000 0.5%
ruebieski & 1000000 0.25%
fioletowy 7 10000000 0.1%
SZATY & 100000000 .
bialy 9 1000000000 -
Brak paska rolevancyi 20%

=t0lerancya
mnaznik ficzha zar)

1 oyfra =t —wa pOlcamnik, lamgadaturowy
2 cifem tolemncya

3 cyfen mnaznik ficiba e

W dokumentacji technicznej zamontowanego w pojezdzie samochodowym systemu alarmowego Rj,

opisano jako R3, = 4R7. Ze wzgledu na jego uszkodzenie (zwegglenie) przypadkowym zwarciem, nie mozna
zidentyfikowa¢ jego oznaczenia za pomoca kodu barwnego. Do wymiany uszkodzonego elementu, nalezy
uzy¢ rezystor oznaczony nastepujacymi kolorami

A. 7élty, fioletowy, czarny, zloty.

B. zotty, fioletowy, ztoty, srebrny.

C. 2Z6tty, fioletowy, srebrny, ztoty.

D. zo6lty, fioletowy, brazowy, srebrny.
Zadanie 36.

Usuwajac awari¢ w panelu sterowania ukladem klimatyzacji w pojezdzie samochodowym w celu

sprawdzenia

dzialania naprawionego modutu,

uszkodzony kondensator bipolarny opisany jako

2p4/50V £5% mozna na czas rozruchu zastgpi¢ potagczonymi dwoma kondensatorami

A.

B.
C.
D

4u7/50V +£5% réwnolegle.
2u4/25V £5% szeregowo.
1p2/50V +5% réwnolegle.
1u2/25V £5% szeregowo.
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Z.adanie 37.

Maksymalna warto$¢ napigcia tetnien alternatora przy petlnym obcigzeniu odbiornikami i1 pracujagcym

silniku -
. . T rYYYY? m thr{ierfianavpligcia
A. nie powinna przekraczac 0,5V. 5 i Peresimwi e e i
B. moze wynosi¢ wigcej niz 1,0V. g WW
. . z oP—r——1 AL W Y | Napigcie z uzwojenia U (przemienne)
C. powinna Wyn051c' I,OV \ R RET S N A Napiecie z uzwojenia V (przemienne)
D. powinna Wynosié 2,0V _ Napigcie z uzwojenia W (przemienne)
Zadanie 38.
Cennik
L.p. Wartos$¢ jednostkowa czesci (podzespotu) Cena [PLN]
1. Kamera cofania 130,00
2. | Prawy reflektor 220,00
3. | Lewy reflektor 230,00
L.p. Czas wykonania ustugi (roboczogodzina)* Roboczogodzina [rbg]
1. | Wymiana kamery cofania 0,20
2. | Wymiana reflektora** 1,30
3. Ustawianie i regulacja Swiatet 0,50
*Koszt 1 roboczogodziny wynosi 90,00 PLN
** Ten sam czas ustugi dla wymiany lewego lub prawego reflektora

Korzystajac z zamieszczonego cennika, oblicz jaki jest catkowity koszt wymiany kamery cofania oraz

przedniego prawego reflektora.

A. 450,00 PLN.
B. 530,00 PLN.
C. 540,00 PLN.
D. 590,00 PLN.

Zadanie 39.
Jaki bedzie catkowity koszt naprawy w silniku R4 2,0 DOHC Turbo Common Rail, jezeli stwierdzono

uszkodzenie potowy wtryskiwaczy oraz wszystkich swiec zarowych?

A. 195,00 PLN. L.p. ] Wartos$¢ jednostkowa czesci (podzespotu) Wartosc [PLN]
1 Swieca zarowa 25,00
B. 360,00 PLN. 2 Wtryskiwacz 50,00
C. 430,00 PLN. L.p. Wykonana ustuga (czynnosc)
D. 570,00 PLN. 3 Wymiana wtryskiwacza 20,00
4 Wymiana swiecy zarowej 30,00
5 Kasowanie btedow za pomocay testera 50,00
6 Jazda prébna 20,00

Strona 13 z 14

Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Z.adanie 40.

Jaka kwote zaptaci klient za wykonang usluge przegladu instalacji rozruchowej oraz wymiany $wiec
zarowych i akumulatora w pojezdzie z szes$ciocylindrowym silnikiem typu ZS na podstawie zalaczonego

cennika czesci i ustug?

Cennik
Lp. Wykonana ustuga (czynnosc) Cena [PLN]
1 Przeglad instalacji rozruchowej samochodu 150,00
2 Wymiana akumulatora 40,00
3 Wymiana Swiecy zarowej 10,00
4 Wymiana Swiecy zaptonowej 15,00
Lp. Wartos¢ jednostkowa czesci (podzespotu) Cena [PLN]
1 Akumulator 220,00
2 | Swieca zarowa 20,00
3 | Swieca zaptonowa 25,00
4 Alternator 180,00
A. 480,00 PLN.
B. 590,00 PLN.
C. 650,00 PLN.
D. 660,00 PLN.
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